单元综合检测
(时间：50分钟    分值：]00分)
一、单项选择题(每小题3分，共30分)
1. 下列做法与低碳环保理念一致的是（　　）
A．市区尽量开车出行
B．四层以下乘坐电梯上下楼
C．生活垃圾分类回收
D．夏天空调温度调至18℃
2.在公共场所，利用“活性炭+超滤膜+紫外线”组合工艺可获得直饮水，其中活性炭的主要作用是    (    )
A.还原   	 B.吸附        C.导电    D.消毒
3. 有关碳和碳的氧化物的说法不正确的是（　　）
A．在室内放一盆水能防止CO中毒
B．常温下碳的化学性质不活泼
C．CO是一种空气污染物
D．大气中CO2的含量上升会导致温室效应增强
4.(湖南邵阳，改编)下列有关碳和碳的氧化物的说法中错误的是    (    )
A.CO和CO2的化学性质不同，是因为分子的构成不同
B.金刚石和石墨的物理性质不同，是因为碳原子的构成不同
C.清明上河图至今图案清晰可见，是因为常温下碳单质的化学性质稳定
D.煤炉旁放一盆水来防止CO中毒是不科学的
5.(陕西)对比分析不同物质的共性与差异性是学习化学的有效方法。下列关于CO2和CO的各项对比中，有错误的是    (    )
	选项
	共性
	差异性

	A
	均由分子构成
	分子的种类不同

	B
	均由碳元素和氧元素组成
	元素的质量比不同

	C
	均能与水化合
	化合时现象不同

	D
	常温下均是无色气体
	相同条件下气体的密度不同


6. 制取二氧化碳的部分操作中，正确的是（　　）
A．[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202211/349/8960a1e5.png]                     
检查气密性	
B．[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202211/349/f74b7fbb.png]
发生装置	
C．[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202211/349/dd9df5ae.png]
收集装置	
D． [image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202211/349/28e02a01.png]
检验性质
7. 国家速滑馆又称“冰丝带”，是2022年北京冬奥会最具科技含量的场馆。它采用了当前最环保的制冰技术一二氧化碳跨临界直接制冰技术，通过压力变化使二氧化碳汽化实现制冷。下列说法中正确的是（　　）
A．二氧化碳跨临界直接制冰技术利用了其物理性质
B．二氧化碳固体是由碳原子和氧原子构成的
C．热胀冷缩，说明分子的大小随温度的改变而改变
D．制冰过程中二氧化碳的化学性质发生变化
8. 我国力争在2060年前实现“碳中和”（碳的排放量和吸收量总体相等），体现了中国对解决气候问题的大国担当。下列措施对实现“碳中和”不具有直接贡献的是（　　）
A．推行生活垃圾分类
B．发展CO2捕集技术
C．采取节能低碳生活方式
D．创新CO2转化为碳燃料的技术
9. 下列实验现象的描述不正确的是（　　）
A．硫在氧气中燃烧发出明亮的蓝紫色火焰，产生有刺激性气味的气体
B．木炭在氧气中燃烧发出白光，生成无色无味的二氧化碳气体
C．二氧化碳通入滴加有紫色石蕊试液的蒸馏水中，溶液变为红色
D．将适量烘烤过的活性炭放入充满二氧化氮的瓶中，气体颜色逐渐变淡
10.下图是一氧化碳还原氧化铜的实验。下列有关该实验的说法中不正确的是    (    )
[image: ]
A.该装置缺少尾气处理装置，会污染空气
B.改用二氧化碳进行该实验也能看到完全相同的现象
C.点燃酒精灯前应持续通人C。防止发生爆炸
D.利用反应前后固体质量之差能算出参加反应的一氧化碳的质量
二、填空简答题(共38分)
11.(6分) 空气质量是城市的名片，改善空气质量是很多大城市需要解决的问题之一。
（1）二氧化碳过度排放可能引发的环境问题               ，为此我国力争于2030年前达到峰值，2060年前实现碳中和。中国碳达峰、碳中和目标的提出，在国际社会引发关注。
（2）工业燃煤产生二氧化硫和汽车尾气中NOx的过度排放，可能引发的环境问题是               ，损害人体健康影响农作物的生长，破坏生态平衡。
（3）空调、冰箱等在使用过程中，制冷剂（氟利昂）的泄露可能会引发的环境问题是               ，使得太阳对地球表面的紫外辐射量增加，对生态环境产生破坏作用，影响人类和其他生物有机体的正常生存。为此我国大力推广使用无氟冰箱。
12.(8分) 2021年习近平主席在“领导人气候峰会”上的讲话，充分展示了中国谋发展，促合作，负责任的大国形象。目前，“绿色低碳”正成为我国国民的共识。
Ⅰ.大气中二氧化碳含量增多，温室效应明显增强。
（1）近几十年来，大气中二氧化碳含量增多的主要原因是                       （写一点）。
Ⅱ.减少大气中二氧化碳含量的研究。
（2）有科学家建议将空气中的二氧化碳输送到冰冷的深海中贮藏。但也有科学家担心这样做会增加海水的酸度，导致海洋生物死亡，二氧化碳使海水酸度增加的原因
是                       （用化学方程式表示）。
Ⅲ.节能减排，低碳生活。
（3）今年3月28日沈阳市许多市民参与了“地球一小时”活动，晚上熄灯一小时。下列说法与这项活动的主要目的相符合的是        （填字母）。
A．节约能源B．减少温室气体排放
C．欣赏城市夜景D．关注全球气候
（4）低碳生活从细节做起，请写出你在生活中的一个低碳举措是            （合理即可）。
13.(10分)某研究性学习小组欲利用下列装置进行相关气体制取的探究，请你分析并填空。
[image: ]
(1)写出图中仪器a的名称                                 。
(2)实验室制取二氧化碳的化学方程式是                                      。应选择的气体发生装置是              (填序号，下空同)，气体收集装置是          。
(3)实验室加热氯酸钾和二氧化锰制取氧气的化学方程式是                    ，该反应为                        反应(填反应类型)。若用盛满水的F装置收集氧气，应从导管                 (填“①”或“②”)通入。
(4)甲烷是一种无色、无味、难溶于水、密度小于空气密度的气体，实验室用加热无水醋酸钠和碱石灰固体混合物的方法制取甲烷，则实验室制取并收集甲烷应选择的装置组合是                             。
14.(14分) 实验室用如图所示的仪器装置制取氧气和二氧化碳。
[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/202211/220/611c21ba.png]
（1）仪器①的名称是             。
（2）可以选用装置C收集氧气，理由是             ，装满氧气后要             （选填“正”或“倒”）放在实验桌上待用。
（3）装置A或B都可以作为制取二氧化碳的发生装置，装置B相对于装置A的优点是            ，实验室制取二氧化碳发生反应的化学方程式为             。
（4）某同学利用空塑料输液袋收集二氧化碳（装置D），验满时，把燃着的木条放在玻璃管的             （选填“a或“b”）端，如果熄灭则证明二氧化碳已集满。
三、实验探究题(共21分)
15.(9分)(黑龙江绥化)某同学用下图装置进行有关碳及其氧化物的实验(图中夹持装置已略去)，在完成气密性检查后加入药品，并已在装置中充满二氧化碳。(已知：三氧化二铁粉末为红棕色，铁粉为黑色)
[image: ]
(1)填写表格中的空白内容：
	实验步骤
	实验现象
	实验分析

	①缓缓通入CO2，点燃A处酒精喷灯，加热一段时间
	木炭粉减少，D中有气泡产生、澄清石灰水变浑浊且
                        
	
硬质玻璃管中发生反应的化学方程式为C+CO22CO

	②点燃B处酒精喷灯，加热一段时间
	B处玻璃管内
                        
                        
	以上实验说明
               具有还原性

	③停止通入二氧化碳，熄灭A、B两处的火焰
	C中有D中
液体进入
	—




(2)有同学认为该装置需要添加尾气处理装置，你认为是否需要并说明理由                                         。
16. 多视角认识二氧化碳：
（1）微观角度：二氧化碳是由                  （填“分子”、“原子”或“离子”）构成。
（2）性质角度：将二氧化碳的发生装置与如图相连接，一段时间后，三通
管    （填“上”或“下”）方火焰先熄灭。
这一现象说明二氧化碳具有的物理性质是                  。
（3）变化角度：往用石蕊溶液染成的紫色干燥纸花上喷水后放入二氧化碳中，紫色纸花会变      色，原因是                  （用文字（或符号）表达式表示）。
（4）环保角度：捕集、利用二氧化碳的技术之一是将二氧化碳和氢气在一定条件下反应生成甲醇（CH3OH）和水，写出该反应的文字（或符号）表达式                  
                 
[image: https://img.jyeoo.net/quiz/images/202211/370/e0daaaa6.png]
四、计算题(共11分)
17.(11分) 为测定石灰石中碳酸钙的含量，取2.5g石灰石样品，逐渐加入稀盐酸，充分反应后测得剩余固体与加入稀盐酸的质量关系如图所示（杂质不参与反应，也不溶于水）。
（1）石灰石样品中碳酸钙的质量为_______g。
（2）反应中生成二氧化碳的质量是多少？
[image: http://img.jyeoo.net/quiz/images/201810/90/4ae223d3.png]












参考答案 单元综合检测
1.C  2.B  3.A  4.B  5.C  6.D
7. 解：A、二氧化碳跨临界直接制冰技术利用二氧化碳汽化吸热的原理，这属于二氧化碳的物理性质，故A正确；
B、二氧化碳是由二氧化碳分子构成的，二氧化碳分子是由碳原子和氧原子构成的，故B错误；
C、制冰过程中二氧化碳的分子之间的间隙发生改变，分子的结构没有变化，分子本身的大小没有变化，故C错误；
D、制冰过程中二氧化碳通过改变分子之间的间隙来改变二氧化碳的状态，二氧化碳分子的构成没有发生变化，二氧化碳的化学性质没有发生变化，故D错误；
故选：A
8. 解：A、推行生活垃圾分类，能节约资源，间接减少二氧化碳的排放，对实现“碳中和”不具有直接贡献，故选项正确。
B、发展CO2捕集技术，能吸收二氧化碳，减少空气中二氧化碳的含量，对实现“碳中和”具有直接贡献，故选项错误。
C、采取节能低碳生活方式，能减少二氧化碳的排放，对实现“碳中和”具有直接贡献，故选项错误。
D、创新CO2转化为碳燃料的技术，能减少空气中二氧化碳的含量，对实现“碳中和”具有直接贡献，故选项错误。
故选：A。
9. 解：A、硫在氧气中燃烧发出明亮的蓝紫色火焰，产生有刺激性气味的气体，故选项说法正确。
B、木炭在氧气中燃烧发出白光，生成无色无味的二氧化碳气体是实验结论而不是实验现象，故选项说法错误。
C、二氧化碳通入滴加有紫色石蕊试液的蒸馏水中，二氧化碳和水反应生成碳酸，碳酸能使紫色石蕊溶液变红色，会观察到溶液变为红色，故选项说法正确。
D、木炭具有吸附性，能吸附色素，将适量烘烤过的活性炭放入充满二氧化氮的瓶中，气体颜色逐渐变淡，故选项说法正确。
故选：B。
10.B  解析：用二氧化碳进行该实验，虽然澄清石灰水会变浑浊，但玻璃管內的氧化铜无变化。
11. （1）温室效应；
（2）酸雨；
（3）臭氧层空洞
12. （1）化石燃料的大量燃烧（或森林的滥砍乱伐等）；
（2）CO2+H2O=H2CO3；
（3）ABD；
（4）骑自行车上学（合理即可）。
13.(1)试管
(2)CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑
B    D
(3)2KClO3[image: ]2KCl+3O2↑     分解    ②
(4)AC或AE或AF
解析：F装置可以收集不溶于水且不与水反应的气体，气体从②进，水从①被压出；制取甲烷是固体与固体加热反应，装置为A，甲烷密度小于空气的密度且难溶于水，所以用向下排空气法或排水法收集。
14. （1）锥形瓶；
（2）氧气不易溶于水也不与水反应；正；
（3）可以控制反应的发生和停止；CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2↑；
（4）b。
15.(1)D中液体沿右侧导管进入E中  红棕色粉末变为黑色  C、CO
(2)不需要，未反应的CO进入D装置，不会进入空气中
解析：通入CO2并点燃A处酒精喷灯，CO2与木炭粉发生反应生成CO，证明C具有还原性，CO2和CO的混合气体进入D，CO2使澄清石灰水变浑浊，CO留在D中，使D中压强增大，将液体沿右侧导管压入E中；点燃B处酒精喷灯，CO与Fe2O3发生反应生成铁，说明CO具有还原性；停止通CO2并熄灭A、B处酒精喷灯，冷却后，D左侧装置內压强减小，则D中液体会进入C中。
16. （1）分子；
（2）下；密度比与空气密度大；
（3）红；二氧化碳+水→碳酸或CO2+H2O→H2CO3；
（4）二氧化碳+氢气甲醇+水或CO2+H2CH3OH+H2O。
17. （1）石灰石样品中碳酸钙的质量为 2.0g。
（2）反应中生成二氧化碳的质量为0.88 g。
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